

## **РЕЦЕНЗИИ**

### **Р Е Ц Е Н З И Я**

#### **НА УЧЕБНИК ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУК РФ, ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА Л.П. РАСКАЗОВА «История и методология юридической науки»**

*Змерзлый Б. В.*

*Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского*

В системе юридических наук история и методология юридической науки появилась не так давно. Ее появление в отечественном юридическом образовании обусловлено рядом причин. Прежде всего, это связано с тем, что в современном мире наука приобретает всё большее значение и развивается всё более быстрыми темпами. Особенно усиливается роль фундаментальной, теоретической науки, и этот процесс характерен для всех областей знания. Изменения происходят и в науках об обществе, общественных науках, в том числе и юридической. Другая причина введения истории и методологии юридической науки связана с введением многоуровневой системы подготовки высшего образования, осуществляемое по программам бакалавриата и магистратуры. Спецификой магистратуры является нацеленность ее на научно – исследовательскую работу. Таким образом, магистры должны овладеть навыками формирования новых знаний, т.е. навыками научно-исследовательской работы. Поэтому именно магистратуре предназначен предмет история и методология юридической науки.

Магистры должны быть оснащены современными знаниями о юридической науке, о различных подходах к ее истории и методологии. Эти знания необходимы, в том числе, и в научно – исследовательской деятельности, которая опирается на теорию и методологию науки. Важная роль в творчестве играет и история науки, которая позволяет правильно выбрать тот или иной прием исследования, ту или иную методологическую основу своей научной работы. Таким образом, «История и методология юридической науки» призвана стимулировать научный поиск обучающихся и оказать помощь в этом.

Предлагаемый учебник является авторским, что позволяет рассмотреть вопросы истории и методологии юридической науки комплексно, в логической связи друг с другом. Сложившаяся практика обучения истории и методологии юридической науки в различных вузах нашей страны выработала определенный перечень учебных тем, который используется большинством авторов учебников и учебных пособий и соответственно реализуется в процессе обучения. Данные темы имеются и в предлагаемом учебнике. В то же время его особенностью является то, что в нем содержатся новые подходы к истории и методологии юридической науки, делается попытка их осмысления в свете современных реалий.

В учебнике рассматриваются различные методы познания государственно-правовой материи, прошедшую проверку временем и показавшие свою эффективность в теории и практике юриспруденции. Особое внимание уделено диалектико-материалистическому методу, который широко используется не только сторонниками марксизма. Диалектико-материалистический метод используется учеными и других политических взглядов, и мировоззрений. Это вполне понятно и объяснимо, поскольку данный метод затрагивает и помогает решать не только и даже не столько мировоззренческие, политико-идеологические проблемы, сколько сугубо научные, академические вопросы. В то же время в учебнике дан анализ и новых («модных») методов научного познания к которым, в частности, относятся герменевтика, синергетика и феноменология. Подчеркивается, что юридическая наука должна творчески использовать весь арсенал методологических средств для исследования правовой реальности во всем многообразии ее закономерных связей и отношений.

Позитивным моментом в учебнике является то, что изложение основных понятий истории и методологии юридической науки дается простым языком.

Вывод: Предложенная работа позволяет студентам получить соответствующие знания государственно-правовой материи и методологическую базу для более эффективного изучения в дальнейшем специальных отраслей права. Материалы учебника характеризуется логическим построением и доступностью восприятия материала.

В целом учебник по «История и методология юридической науки», подготовленный Л.П. Рассказовым, вносит значительный вклад в получении студентами юридических вузов соответствующих знаний в области юриспруденции. Рекомендую учебник по «История и методология юридической науки», подготовленный профессором Леонидом Павловичем Рассказовым, к опубликованию в Центральном юридическом издании.